



11月3~5日,第十三届中国皮肤科医师年会暨美容皮肤科学大会在苏州召开。“胡一杨纪念演讲”为本次大会拉开了学术序幕,中外专家将最新的皮肤病诊治进展娓娓道来。本届年会以“传承发扬,创新提升”为宗旨,遵循“面向基层,贴近临床”的方针,精心打造了一系列亮点板块。国际交流、规培课堂、青委会专场、北美专场、凤凰专场等62个分会场,730场报告,为万名皮肤科同道带去一场学术盛宴。



第十三届中国皮肤科医师年会暨美容皮肤科学大会召开

提升皮肤美容临床水平的公共课堂

▲医师报记者 裘佳 张亮 熊文爽

胡一杨纪念演讲

通过皮肤表现或可诊断某些系统性疾病

皮肤病变与系统性疾病密切相关。南卡罗莱纳大学Dirk Elston教授指出,皮肤科医生应具备通过皮肤的表现诊断某些系统性疾病的能力,不仅能为皮肤科医生,还能为其他临床科室的医生提供系统性疾病的诊断线索。Elston教授具体阐述了

消化系统、内分泌系统、肾脏、代谢障碍、血液系统、心血管系统的部分疾病的皮损特点。如血脂代谢异常可表现为皮肤的黄瘤。糖尿病可表现为脂性渐进性坏死和足部坏疽。炎症性肠病可出现皮肤的结节性红斑和坏疽性脓皮病等。

在某些疾病中,皮疹可作为系统性疾病的首发信号,如恶性黑棘皮病可在胃癌发生前的数月或数年出。皮肌炎的皮肤损害早于肌肉的病变。系统性疾病的皮肤表现多种多样,难以进行明确的分类,在临床工作中还需要不断的总结和探索。



激光医学 从边缘到广泛应用

激光医学是激光技术与医学相结合的一门新兴的边缘学科。20世纪60年代,激光问世不久,就与医学结合起来。激光技术从临床诊断、治疗到基础医学研究被广泛应用。

复旦大学附属华山医院项蕾红教授表示,目前,激光医学已基本上发展成为一门体系

完整、相对独立的学科,在医学科学中起着越来越重要的作用。近两年来,激光医学临床研究主要集中在痤疮、痤疮瘢痕、黄褐斑、鲜红斑痣、瘢痕疙瘩、紧肤年轻化、病毒疣、玫瑰痤疮、日光性角化等领域。细化治疗前评估,优化治疗参数及联合应用不同种类激光和非激光疗法是激光临床应用的发展趋势。大样本,随机对照,长随访时间的临床研究将为激光的临床应用提供更多经验和思路。

自噬在皮肤疾病中具有双面作用

苏州大学校长熊思东教授介绍,皮肤病大体上可分为六类:感染性皮肤病、过敏或自身免疫性皮肤病、损伤性皮肤病、遗传相关皮肤病、营养代谢相关皮肤病、恶性增生性病变。这些病可能有共同的病理学基础,大部分都跟炎症或炎症应答产生感染、组织损伤、组织应力和功能受损有关。

自噬是细胞“自己吃自己”的一个过程,包括启动、自噬小体的形成和暴露、水解。凡是能抑制mTOR活性的都会启动自噬的产生。对于皮肤性疾病,自噬具有双面作用。一方面能抑制不死,抑制炎症应答;同时自噬可以抑制复制(如抑制乳头瘤病毒的感染),从而控制皮肤疾病的发病。另一方面,

自噬会抑制凋亡,从而控制细胞的增殖,不利于损伤皮肤的修复。自噬本身是一个细胞生存的手段,所以它能控制细胞的生存,而细胞生存的控制跟细胞损伤修复和自身免疫相关。



治疗敏感性皮肤 首先修复皮肤屏障

敏感性皮肤(ss)主要发生于面部,表现为受到物理、化学、精神等因素刺激时皮肤易出现灼热、刺痛、瘙痒等主观症状,伴或不伴红斑、鳞屑、毛细血管扩张等客观体征。昆明医科大学第一附属医院何黎教授表示,随着环境污染、化妆品滥用等因素的增加,其发生率也在逐渐升高。据统计,敏感性皮肤发生率

占人群的25%~50%。

ss分为原发性和继发性。皮肤屏障受损的修复是ss治疗的首要环节。在ss的防治中,应积极寻找并祛除诱因,教育患者应注意皮肤屏障的保护,选用经过临床验证、安全性好的医学护肤品;症状严重者可酌情配合药物治疗,降低神经血管高反应性、控制炎症反应,提高皮肤的耐受性;待炎症反应消退,皮肤屏障修复后,针对扩张毛细血管可选用强脉冲光及射频进行治疗。

学科发展

规培专培制度下 皮肤外科迎来发展契机

北京大学第一医院

李航教授介绍,依据国际惯例,皮肤科住院医师规范化培训体系里包含皮肤外科的内容。在美国,皮肤科住院医师在规培期间必须能独立完成活检、浅表肿物切除等皮肤外科操作,且必须具有观摩Mohs手术、复杂整形等手术的经历。目前中国皮肤科领域的专科培训仿照美国设置了皮肤病理与皮肤外科两个亚专业。

中国正式建立住院

医师规范化培训与专科培训制度为皮肤外科在中国的发展创造了发展契机——从国家工程层面强调了皮肤外科的必要性和重要性;从学科方面,促进皮肤外科学科体系更趋完善;同时,也极大地激发了年轻皮肤科医师对皮肤外科的关注并吸引他们投身其中。目前,在国家卫计委的领导下,在中国医师协会的带领下,规培与专培相关制度和文件正在制定或修订中,借此东风,皮肤外科必将拥有更快、更强的发展。

(下转第19版)

